

2024年文体旅经济增加值超200亿元 在南安,遇见最美的“诗和远方”

■本报记者 朱晓西 李想 文/图

南安市党代会、政府工作报告提出,坚持物质文明与精神文明相互协调,形塑文脉轴线,涵养文明气质,做强文体旅经济,加快打造文体旅融合发展强市。

文化、体育和旅游的高质量融合,满足大多样化、多层次、多方面的精神文化需求,让“诗和远方”浑然一体,也为“文体旅+”产业协同发展注入新动能。

南安文庙一期工程完工,李发彬卫冕奥运冠军,“成功家宴”频频出圈……回顾2024年,南安文体旅留下一幕幕出圈出彩的瞬间,抓传承促利用,抓活动促繁荣,抓产业促发展,交出文体旅经济增加值超200亿元的优异答卷。

高位擘画宏伟蓝图 发展有迹可循

凡是过往,皆为序章。这几年,南安市文体旅高质量发展迈出坚实步伐,背后是市委、市政府高瞻远瞩的视野。2023年3月,南安出台《南安市全域旅游总体规划(2022—2036年)》,明确战略定位:到2036年,建成全球首个宋元海丝文化活态博物馆文化旅游体验目的地、中国·成功故里休闲文化旅游目的地。

双“世遗”,最闽南。自三国东吴永安三年(公元260年)作为闽南首置的东安县治起,南安迄今已有1700多年历史,是民族英雄郑成功的故乡,福建省首个奥运冠军之城,拥有九日山、五里桥两处“泉州·宋元中国”的世界海洋商贸中心的重要遗产点,是台湾同胞的主要祖籍地之一。发挥“千年文化城+民族英雄地+国家体育场+世界遗产地+海峡两岸情”构成最具识别性的五大资源优势,是南安形塑文脉轴线的应有之义。

不久前,九日山景区的红砖墙上多了写有“南安好非遗 古今共传承”的导览牌,放眼望去,灯会、提线木偶戏、木雕、南音等一幅幅展示本土非遗项目的照片,被装裱在圆形相框里,犹如车轮滚滚向前。在景区入口处,厢房被“爆改”成文化墙和读书吧,焕然一新。文化内涵的丰富,环境颜值的提升,让有品位、温馨的“九日山第一印象”在游客心中“种草”。

这只是南安推动“景点旅游”向“全域旅游”转变的缩影。依托南安的城市气质和灵魂主线,南安城市Logo应运而生,设计理念寓意“这里有山的坚毅与等待,有海的闯荡与归来”,利用山海资源和文化元素打造南安独有的城市文化标识,体现闽南人爱拼才会赢的精神。

2024年,是南安市文体旅全面提升、塑造品牌的一年。南安加大“走出去”推介力度,加大新兴媒体营销力度,强化旅游品牌塑造,实施旅游宣传“七个一”工程;加大旅游市场监管工作力度,加强旅游行业教育培训、引导文明旅游理性消费;进一步完善智慧旅游、旅游交通、旅游营地标准化建设,不断提升旅游服务功能。



九都滑翔伞基地,南安低空旅游的金名片。

名人古建闪耀绽放 涵养历久弥新

有形的古建筑,承载着无形的文化。去年,南安文庙修复工程(一期)竣工后迎来金秋“开学第一课”,首次举办的传统开笔礼中,每位学子除了收到独具南安特色的“成功笔”外,还了解到近900年来,南安文庙屡废屡兴。“我为南安文庙感到骄傲。”文化传承的种子,在孩子们心中悄然种下。

历史文化名人是一个民族、国家和地区发展的宝贵财富,是地方的精神符号和文化坐标,展现出一个地方的精神气质和灵魂,更是支撑文旅发展的“富矿”。

唐贞元八年(公元792年),欧阳詹与韩愈等名士同登进士第,时称“龙虎榜”,成为泉州第一位进士,“温陵甲第破天荒”,对后世福建文教事业有着很大影响,从唐代到清末,泉州共取进士2000余名,可谓文风鼎盛。

除了“开八闽文化先河”的欧阳詹,历史上,南安还孕育出民族英雄郑成功、伟大思想家李贽、一代名将叶飞等杰出人物,可谓群星闪耀。

历史名人承载着中华优秀传统文化思想理念、传统美德、人文精神,在新时代依然具有启民智、塑民德等多重价值功能。为挖掘好、保护好、利用好历史文化名人资源,《南安历史文化名人丛书》编撰工程持续推进,南安继出版《南安历史文化名人丛书·李贽》一书后,推出系列丛书的第二本——《欧阳詹》。

如今,市民和游客可在石井镇探访多处郑成功相关史迹,了解民族英雄的传奇一生;走进柳城街道白云寺

李贽少时读书的所在,聆听他在当地至今流传的“对句拜师”的故事;走进金淘镇叶飞故居,重温将军的红色峥嵘岁月……在文化遗产当中汲取精神养分,敢为人先、“成功精神”正是文化自信的生动诠释。

南安市党代会、政府工作报告指出,文化是推动共同富裕的基础力量。通过保护与传承,南安的涵养丰厚精神“家底”历久弥新,持续赋能文体旅高质量融合发展。

融合多元场景体验 变“流量”为“增量”

集齐五张不同“福”卡可兑换10人桌的“成功家宴”。春节期间,南安新春“寻福记”线上活动抓住了“流量密码”,引得不少市民在朋友圈分享。

“成功家宴”汇聚南安特色美食,将郑成功的故事融入菜品,用菜单讲述其光辉事迹,真正做到“食一口南安菜肴,享一味成功文化”。因此,“成功家宴”入选“2024美食旅游融合发展案例”、《地标美食名录》名宴,实至名归。

“民以食为天,一座城市最先吸引人的就是当地特色美食,品尝是传递文化的起点。”参加南安市文化强市建设暨2024年文体旅高质量发展大会的嘉宾李顥彤,一语道出“成功家宴”的文化纽带作用。

利用活动平台,“成功家宴”一头连着南安重点推介的文旅场景,一头连着餐饮消费。参与“寻福记”的用户通过小程序浏览山水九都、莲塘稻香、石井岑兜高甲等9个文旅场景,将有机会获得“福”卡,多达150桌的奖项,帮助南安11家“成功家宴”美食品牌认定

餐厅吸引客流。

不只是“成功家宴”,更多场景为南安推进“文体旅+”全域旅游联动创造了无限可能。“天空之城”山水九都让游客乘坐滑翔伞翱翔,俯瞰山美水库的如画风景;莲塘潮创田园观光火车的月台前,“旅客”排起“长蛇阵”;首届洪塘戏剧交流汇暨岑兜高甲嘉年华上,各地专业高甲戏剧团轮番献演,更有高甲田园T台秀、高甲版脱口秀,嫁接各类时尚新玩法……

完美的体验,基础设施是关键。去年,翻修一新的南安市高甲戏剧团排演厅首次对外演出,便承接了《开台新曲》首演。全新的舞台灯光、音响体验俱佳,演员妆容、服饰广受好评。南安市文体旅局艺术非遗科负责人陈文旭说:“固定室内场馆可以让戏迷们吹着空调、喝着奶茶看高甲戏,助力南安高甲戏发祥地品牌的复兴。”

无独有偶,去年9月,设有1.51万个座席的南安市新体育场正式启用,首场开馆赛迎来泉州市“成功杯”青少年足球邀请赛,数千名球迷共同感受了南安主场浓烈的足球氛围,盛况空前。

在南安,从场景融合的“软文章”,到设施建设的“硬支撑”,无不推动着文体旅活动流量转化为经济增量。2024年,7家南安市规上文体旅其他营利性服务业企业营业收入5.34亿元,同比增长7.76%。全年文旅项目招商取得佳绩,成功签约44个项目,总投资额超222亿元。

龙年已展千重锦,蛇岁再登百步楼。眼下,年味犹浓,南安精心“烹制”的文体旅大餐,丰富着人民群众的精神文化生活,南安文体旅融合发展马力不停蹄……

勇当促进共同富裕主力军 在中国式现代化建设中奋勇争先 年终盘点·突破2024

赶订单 忙生产 南安高端装备智造园企业迎“开门红”

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 林佳琦) 人勤春来早,奋进正当时。连日来,位于泉州(南安)高端装备智造园的企业陆续复工复产,赶订单、忙生产,抢抓新春“开门红”。

2日,为赶出口日本、英国等国外铸件订单,国家智能铸造产业创新(泉州)中心开工。在生产车间,只见6套铸造3D打印生产线、1条先进柔性加工生产线全力开动投入生产,一派忙

碌景象,力争完成2月210吨高端铸造生产任务。

福建泉州大象机械有限公司于3日正式开工。为保证供应商生产的液压动力机械及元件及时交货,工人们操作着机器加紧生产,奋力冲刺新春“开门红”。

“我们5日开工,公司主要生产销售重力浇铸机、双头全自动射芯机、立式射芯机、混砂机等,产品远销国内

外。”在泉州敬业机械有限公司车间内,工人们正操作机器,开足马力加紧生产。

6日,福建省特用机械科技有限公司迎来了从四川远道而来的采购客户,继5日韩国客户首签160万元订单后,该公司再获“开门红”订单。“特用机械主要生产履带式全液压多功能钻机、高扬程钻机、锚固钻机、深水井钻机、矿山爆破钻机等,节前赶工出口了

2套数百万元的多功能钻机到韩国。”该公司相关负责人说。

截至6日,泉州(南安)高端装备智造园内有8家企业开工生产,22家入园企业将于近日陆续恢复生产。与此同时,高端装备园的建设也在抓紧施工建设进度,建设中的5幢3.5万平方米生产厂房,将在4月底前陆续交付入园企业使用,拟新建的约5万平方米生产厂房用地将于近日着手场地平整。

千伏电力线路导线边线延伸距离依次为:10米、10米、5米。电力电缆线路保护区为电缆线路地面标桩两侧各0.75米所形成的两平行线内的区域。



台胞夫妻连续10多年 派发平安钱平安米

本报讯 (记者 庄树鸿 黄奕群 通讯员 郑永芳 文/图) 6日,南安石井郑成功祖庙内人声鼎沸,香火缭绕。来自台湾的陈伯岸夫妻,像往年一样,准时出现在祖庙内,向香客派发平安钱和平安米,传递着他们对两岸和平与民众安康的美好祝愿。这一善举,他们已经坚持了10多年。

当天9时30分,记者来到郑成功祖庙,只见香客们手持香烛,面带虔诚,有序地步入大殿,向郑成功神像祈福。陈伯岸夫妻则站在大殿一侧,身旁摆放着一袋袋提前分装好的平安米、平安钱,逐一向香客派发。他们动作娴熟,与大家打着招呼,时不时聊上几句。

“我每年正月初九来这里上香,都能收到平安钱和平安米,它象征着平安和吉祥。很感谢他们的善举和祝福,让我感受到了两岸同胞之间的深厚情谊。”来自石井社区的徐阿姨接过平安钱和平安米,脸上洋溢着感激和喜悦的笑容,当天,她领取了3份平安钱和平安米,准备为儿女也送去一份。

“我们每年正月初九都会来这里派发平安钱、平安米,至今有十四五年了,今天共准备了700多份。”陈伯岸告诉记者,他2000年就来到石井寻根,希望通过这样的活动,增进两岸同胞之间的了解和情谊,传递两岸和平与民众安康的美好祝愿,促进两岸文化交流。



陈伯岸的妻子(右)将平安米、平安钱赠予香客。

七旬老人再次迷路 民警凭经验找回家人

本报讯 (通讯员 许燕茹 记者 黄俊涛) 5日14时许,南安市公安局洪濑派出所值班室报警电话急促响起,电话那头传来一位群众急切的声音:“警察同志,在东大路附近,有一位老人在路边徘徊,似乎迷路了,请求帮助。”接警后,民警一边询问具体位置和老人的大致特征,一边安抚报警群众:“您先别慌,守在老人身旁,我们即刻就到!”

民警到达现场后,只见一位老人站在街角,周围围了几位热心的路人。“大爷,您好!我们是洪濑派出所民警,您是不是遇到困难了?”经过交流,民警了解到老人姓刘,年过七旬,当天中午独自出门散步,结果迷失了方向。由于记忆力不佳,老人不仅说不清家庭住址,也无法想起家人的联系方式。

随后,民警一边陪老人拉起了家常,试图从老人的只言片语中获取有用的线索,一边通过对讲机向派出所汇报情况,请求同事在户籍系统中查找可能的线索。就在与老人交谈时,民警的脑海中闪过一个模糊的画面。原来,几个月前的一个夜晚,刘大爷也是一脸无助地站在街角,眼神中满是焦虑与恐惧。经过长时间的沟通与努力,他们最终联系上了刘大爷的女儿,并护送刘大爷回家。

想到这里,民警凭借上次的记录和经验,迅速联系上了刘大爷的女儿。

挂断电话,民辅警小心翼翼地将刘大爷扶上警车。一路上,民警细心观察刘大爷的状态,轻声和老人聊着天,讲述一些有趣的小故事,试图缓解老人的紧张情绪。很快,警车平稳地停在了刘大爷家门口。刘女士早已在门口焦急地踱步,看到父亲在民警的护送下安全到家,她激动得热泪盈眶,快步走到警车旁,对着民警连连道谢。

南安市110千伏铁线等4条电力设施保护区划定公告

根据《南安市工业和信息化局关于国网福建南安市供电公司申请110千伏铁线等4条电力设施保护区公告的批复》要求,现将南安市供电公司110千伏铁线等4条电力线路保护区公布如下,请沿途各企业事业单位和个人必须严格遵守《中华人民共和国电力法》《电力设施保护条例》等法律法规规定。

这些电力线路基本情况如下:

序号	电压等级及名称	投运时间	起点位置	终点位置	杆塔数量	线路长度(km)	所跨行政区域情况
1	110千伏铁线	2024年12月17日	福建省南安市金淘镇	福建省南安市康美镇	65	20.1009	架空部分:#1杆-#31杆:金淘镇;#32杆-#65杆:康美镇
2	110千伏井铁线	2024年12月16日	福建省南安市丰州镇	福建省南安市康美镇	50	13.6521	架空部分:#0.01杆-#23杆:丰州镇;#24杆-#37杆:康美镇;电缆部分:#0.12杆-#0.13杆:丰州镇
3	110千伏杏线	2024年12月29日	福建省南安市丰州镇	福建省南安市霞美镇	31	7.88	架空部分:#1杆-#14杆:丰州镇;#15杆-#22杆:霞美镇;电缆部分:#22杆-变电站:霞美镇
4	110千伏玉杏线	2024年12月29日	福建省南安市美林街道	福建省南安市霞美镇	62	13.961	架空部分:#1杆-#24杆:美林街道;#25杆-#38杆:柳城街道;#39杆-#62杆:霞美镇;电缆部分:#62杆-变电站:霞美镇